

揭秘“白发转黑”产品的真实成分

“草本精华”实为硝酸银

头生白发，往往给人以“人将迟暮”的感觉。所以自古以来，人们通过各种办法试图留住黑发，甚至希望能将白发返黑。近年来，一些宣称源于自然、草本萃取、无副作用，能促使头发“白转黑”的发用产品，涌现在各大电商平台甚至实体店，销售十分火爆。

那么，这些所谓“白转黑”产品，其真实有效成分究竟是什么？又真的如商家宣称的那样安全吗？



宣称“合成天然黑色素”，实为遇氧化就变黑的银离子

“采用多种草本植物配方，无化学铅汞成分，不伤头皮。”在某视频网站上，一款宣称能让头发自然“白转黑”的产品销售做着上述宣传。与普通染发剂不同的是，这款名为汉斯人参首乌养发乳的发用产品强调，它的有效成分全都来自草本萃取的多种植物精华，具有自然养黑护发作用，使用起来不仅安全健康，更重要的是还能保持秀发不再返白。

记者发现，无论是视频网站，还是传统电商平台上，搜索“白转黑”，都有大量不同品牌和名称的商铺。这些发用产品价格从几十元到数百元不等，全都宣称不含化学染发成分，涂抹在头发上不用清洗，通过光照作用促使毛囊“合成天然黑色素”，就可把白发“养黑”，达到“白转黑”的效果。

记者在北京、广州等地的化妆品市场调查发现，一些实体店更是将“白转黑”产品

作为主要卖点，以“精华乳”“养发乳”“呵护液”等名称对外销售。有的商家甚至在店门口竖起使用产品前后的大幅效果对比图招徕客人。一位老板宣称，他们销售的产品，使用后会促使毛囊黑色素增加，因而可让白发从根本上转黑。这位老板介绍，由于功效好，见效快，他们的“白转黑”产品仅加盟店全国就有三千多家，销量非常好。

那么，众多商家一再强调健康安全无副作用的这些“白转黑”发用产品，其有效成分真的来自“草本萃取”的植物精华？并像他们宣称的那样能够促使白发“养黑”不再返白吗？为了解开疑问，记者随机购买了部分样品，送往设立于广州质量监督检测研究院的国家化妆品质量检验检测中心进行检测。

在检测机构记者看到，专业人员挤出样品里面的膏状物放置在专用玻璃片上，进行模拟阳光照射加速试验，6

个小时后，这些膏状物颜色发生明显变化。即使不与白发结合，这些膏状物通过光照作用即可自身变黑。那么，样品中促使自身变黑的物质是什么呢？使用“白转黑”产品的消费者，白发变黑的原因，究竟是被产品中所谓草本萃取植物精华“养黑”，还是被这种能促使自身变黑的神秘物质染黑？

记者了解到，根据我国最新版《化妆品安全技术规范》，发用产品中允许使用的常用化学合成染发剂，也就是染发中间体共计47种，分别是对苯二胺等32种染料组分，以及羟苯并吗啉等15种原料。为了确认“白转黑”产品中是否含有这47种染发中间体，专业人员对样品进行了针对性的靶向检测。靶向性检测显示，这些“白转黑”发用产品中，让头发变黑的有效成分，并非《化妆品安全技术规范》中常用的47种染发中间体。这一异常情况，引起专业

人员的注意，于是决定扩大分析测试范围，对样品进行非靶向性全面筛查。

专业人员依据《化妆品安全技术规范》对样品中银离子进行检测，结果显示，样品中银离子的含量达0.4%。专业人士告诉记者，非靶向性全面筛查出的数千种物质中，银离子是唯一具有变色效果的物质。因此可以推断，一些“白转黑”产品中导致头发变黑的真正有效成分，并非他们所宣称通过光照作用促使毛囊产生的“合成天然黑色素”，而是在化学特性上遇氧化就变黑的银离子。

这就是“白转黑”发用产品的真相：一些商家为了迎合消费者的需求，宣称自己的产品不含化学成分，而是通过光照作用促使毛囊“合成天然黑色素”，把白发自然“养黑”。但严谨的科学检测表明，这些产品中实现“白转黑”的有效成分，恰恰是众多消费者希望避免使用的化学物质硝酸银。

商家涉嫌虚假宣传，硝酸银对人体存在危害

这些“白转黑”产品的有效成分明明是化合物硝酸银，商家却天花乱坠编故事，把它描绘成草本萃取的多种植物精华，已经涉嫌虚假宣传。那么，硝酸银究竟是一种什么样的化合物？把它添加在发用产品中，会对消费者的身体健康造成哪些危害？

专业人士介绍，硝酸银是一种无机化合物，易溶于水，为白色结晶性粉末。相关毒理数据表明，硝酸银对人体具有造成严重眼损伤、引起呼吸道刺激等风险。因此我国《危险化学品目录》在危险性类别上，将硝酸银列为严重眼损伤/眼刺激类别1，也就是危害

性最大的类别，以及皮肤腐蚀/刺激类别1B。

专业人士介绍，硝酸银对人体有多重危害，因此我国《化妆品安全技术规范》禁止在染发剂产品中使用硝酸银。既然如此，为什么一些发用产品生产企业，不使用《化妆品安全技术规范》里已经明确规定了的染发剂，而去使用违规的硝酸银呢？记者了解到，我国2020年实施的《化妆品管理条例》按照风险程度，将化妆品分为特殊化妆品和普通化妆品。对特殊化妆品实行注册管理，对普通化妆品实行备案管理。根据这一条例，染发剂产品均为特殊化妆品，必须实行注册管理。

专业人士认为，这些宣称自然养黑的产品极力回避使用“染发”字眼，打出所谓“白转黑”的模糊概念，就是为了逃避我国对染发剂实行特殊化妆品注册管理的严格制度，从而达到以普通化妆品备案上市销售的目的。

专业人士认为，不法商家将实际有效成分为硝酸银的“白转黑”产品，描绘成所谓“促黑”草本萃取植物精华，不仅规避了更为严格的特殊化妆品注册管理，以掩盖其违规使用添加剂的不法行为，还有效地逃避了监管。更值得注意的是，这样的虚假宣传，却恰恰迎合了许多消费者崇尚自然，追求

健康的心理，从而可以让产品卖上更高的价钱。以这款实体店销售的“白转黑”为例，一瓶售价就要近300元，远远高于同规格的普通染发剂。

打着自然“白转黑”的幌子，卖高价误导消费者，而记者调查发现，目前在行业内，短时间内促进白发自然转黑的化妆品根本不存在。专业人士介绍，头发由黑变白是人类生长的自然规律，因此普通消费者遇到这种现象时无需紧张，更不要焦虑，对于改变发色，可遵循“非必要不染发”的原则。如果确需染发，一定要到正规销售渠道，购买合格产品。

据央视新闻

新闻速览

今年以来各类慈善组织向重点受灾省份捐赠款物近30亿元

记者从9月23日国务院新闻办举行的“推动高质量发展”系列主题新闻发布会上获悉，今年以来各类慈善组织向重点受灾省份捐赠款物近30亿元。截至目前，全国登记认定的慈善组织超过1.5万家，公益慈善在乡村振兴、科教文卫、生态保护、应急救援等多个领域发挥了重要作用。

据新华社

**提高超55个百分点
75年来我国城镇化水平不断提高**

国家统计局23日发布的新中国75年经济社会发展成就系列报告显示，2023年末我国常住人口城镇化率达66.16%，比1949年末提高55.52个百分点，年均提高0.75个百分点。

这是我国城镇化水平不断提高、城市规模逐步扩大、综合实力显著增强的生动缩影。75年来，我国经历了世界历史上规模最大、速度最快的城镇化进程。1949年末，全国城市共有129个，城市人口共3949万人。2023年末，全国城市个数达到694个，我国地级以上城市常住人口达到67313万人。其中，常住人口超过500万的城市有29个，超过1000万的城市有11个。

据新华社

**3000亿元支持“两新一重”
工作国债资金已全面下达**

国家发展改革委23日举行专题新闻发布会，介绍大规模设备更新和消费品以旧换新政策总体进展成效。

国家发展改革委党组成员、副主任赵辰昕介绍，目前国债资金已全面下达。设备更新方面，国家发展改革委同有关部门，按照“地方审核、国家复核”原则，优化支持方式，简化审批流程，筛选出4600多个符合条件的设备更新项目，设备更新领域1500亿元国债资金已分2批全部按相关规定和程序安排到项目。消费品以旧换新方面，国家发展改革委同财政部，综合各地区常住人口、地区生产总值、汽车和家电保有量等因素，合理确定资金支持规模，消费品以旧换新领域1500亿元国债资金已于8月初开始全部下达地方。

据央视新闻